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Inleiding  
 

Achtergrond en doel van de peiling  

De landelijke discussie over consumentenvuurwerk tijdens de jaarwisseling komt elk jaar steeds 

nadrukkelijker op de agenda. Kern hierbij is de hardnekkigheid van het aantal letselschades, 

materiële schade en verstoringen van de openbare orde tijdens de jaarwisseling. En de daarbij 

horende veiligheidsrisico’s voor inwoners en hulpverleners. In 2019 sprak de raad met het college 

over het veilig en leuk houden van de toekomstige jaarwisselingen in Velsen. Die sessie gaf nog geen 

duidelijke richting. Ook het samenspel met inwoners gaf geen doorslag. Het college zegde toe om op 

dit onderwerp bij de raad terug te komen en heeft daartoe een tweede peiling uit laten voeren. Dit 

heeft even op zich laten wachten, onder andere gezien de landelijke maatregelen omtrent Covid-19. 

Uitvoering van de peiling  

De tweede peiling is in februari 2022 gehouden onder de inwoners (vanaf 18 jaar) van gemeente 

Velsen doormiddel van een enquête. Alle huishoudens (31.378) hebben een brief ontvangen om 

online een vragenlijst in te vullen. 7.598 inwoners hebben deelgenomen, een respons van 24%.  

Belangrijkste bevindingen 
 

• Meerderheid Velsenaren (63%) vindt afsteken vuurwerk mooie traditie. Jongeren vinden dit 

vaker dan ouderen, maar bij alle leeftijdsgroepen is een meerderheid die de traditie omarmt. 

Alleen in de kern Santpoort-Zuid wordt deze meerderheid niet gehaald.  

• Meer dan de helft van de Velsenaren onder de 50 steekt wel eens vuurwerk af. Meerderheid 

is siervuurwerk (70%), hoewel onder jongeren ook relatief veel knalvuurwerk wordt 

afgestoken (16%). Als naar de totaalgroep van Velsenaren wordt gekeken, dan steekt 69% 

nooit vuurwerk af. Vaak wordt er wel vuurwerk afgestoken door mensen waarmee oud en 

nieuw gevierd wordt. Het percentage dat ook nooit via de groep met wie zij vieren vuurwerk 

afsteekt is 38%. 

• Vier op de vijf ervaart wel eens overlast van vuurwerk, waarbij inwoners boven de vijftig veel 

vaker aangeven (altijd) overlast te ervaren. De ervaren overlast is het zwaarst in Velsen-

Noord en Velserbroek, waar ook relatief veel inwoners aangeven vuurwerk af te steken. 

• Er is een krappe meerderheid (52%) voor een verbod op vuurwerk, maar jongeren zijn in 

meerderheid tegen een verbod (51%). 

• Er is groot draagvlak voor een vuurwerkshow. Een kwart verwacht de show zelf te bezoeken. 

Ongeveer drie op de tien kijkt graag op afstand mee. Een vergelijkbare groep vindt – ondanks 

dat ze er zelf geen gebruik van zullen maken – het wel een goed idee. Dat betekent dat één 

op de vijf niet achter het idee staat. Jongeren en mannen zijn in deze groep 

oververtegenwoordigd. De verwachte impact van de komst van een vuurwerkshow op het 

zelf afsteken van vuurwerk is vooral groot onder oudere Velsenaren. Zij geven in 

meerderheid aan dan te stoppen met zelf vuurwerk afsteken. Een groot deel van de jongeren 

die nu vuurwerk afsteken (76%) verwacht naast de vuurwerkshow alsnog vuurwerk af te 

gaan steken. 

• Een verbod op vuurwerk afsteken heeft effect op ongeveer de helft (47%) van de huidige 

vuurwerkaanstekers; zij zullen stoppen. Nog eens elf procent zou dan uitwijken naar een 

andere gemeente. Met name jongeren zeggen uit te wijken of het verbod te negeren. 
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Resultaten peiling 
Meerderheid Velsenaren vindt afsteken vuurwerk mooie traditie 

Binnen de gemeente Velsen vindt een meerderheid het afsteken van vuurwerk een mooie traditie, 

waarbij wel een duidelijk verschil zichtbaar is tussen de verschillende leeftijdsgroepen. Met name 

jongeren omarmen de traditie (77%). Echter: ook onder 65-plussers vindt een krappe meerderheid 

het een mooie traditie. Tussen de kernen zijn eveneens verschillen zichtbaar. Santpoort-Zuid is de 

enige kern waar geen meerderheid is. Met name in IJmuiden, Velsen-Noord en Velserbroek is een 

grote groep van mening dat er sprake is van een mooie traditie. Dit wordt deels verklaard door de 

bevolkingssamenstelling van de kernen. Zo hebben IJmuiden (18%), Velsen-Noord (19%) en 

Velserbroek (18%) een hoger percentage jongeren (15 t/m 30 jaar) dan Santpoort-Zuid (15%). Toch is 

dit niet de enige verklaring. Zo is het aandeel jongeren in Velsen-Zuid nog lager dan in Santpoort-Zuid 

(12%). Toch is er meer draagvlak voor het afsteken van vuurwerk. 
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Meer dan de helft van Velsenaren onder de 50 steekt wel eens vuurwerk af 

Het zelf afsteken van vuurwerk is door ongeveer één op de drie Velsenaren soms gedaan. Eén op de 

acht geeft aan elk jaar vuurwerk af te steken. Bij inwoners tot 34 jaar loopt dit percentage op tot 26% 

en steekt meer dan de helft wel eens vuurwerk af. Ook onder 25 tot en met 49-jarigen is er een 

meerderheid die wel eens vuurwerk afsteekt. Bij oudere Velsenaren neemt het afsteken van 

vuurwerk snel af. Minder dan één op de tien 65-plussers steekt wel eens vuurwerk af. Mannen 

steken vaker wel eens vuurwerk af dan vrouwen (38% tegenover 23%). In Velsen-Noord, Velserbroek 

en IJmuiden steekt het hoogste percentage inwoners altijd vuurwerk af. 

Van de groep die vuurwerk afsteekt geeft 70% aan siervuurwerk af te steken. Fop- en 

schertsvuurwerk (o.a. sterretjes, knalerwten) wordt door 20% afgestoken. Knalvuurwerk door 14%, 

waarbij jongeren zwaar oververtegenwoordigd zijn. Dit geldt ook voor illegaal/zwaarder vuurwerk. 

Vier procent van de Velsenaren die vuurwerk afsteekt geeft aan dit type vuurwerk te gebruiken. 
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Bij meerderheid soms vuurwerk afgestoken door mensen waarmee oud en nieuw gevierd wordt 

Hoewel maar drie op de tien inwoners zelf vuurwerk afsteekt geeft meer dan zes op de tien aan dat 

de mensen met wie zij oud en nieuw vieren vuurwerk afsteken. Ook hier is leeftijd een belangrijke 

factor; alleen onder 65-plussers is een meerderheid (57%) die aangeeft dat er nooit vuurwerk wordt 

afgestoken door de groep mensen waarmee oud en nieuw wordt gevierd. 
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Vier op de vijf ervaart wel eens overlast; ervaren overlast zwaarst in Velsen-Noord en Velserbroek 

Vier op de vijf inwoners ervaart wel eens overlast van vuurwerk in de periode rond oud en nieuw. 

Drie op de tien ervaart zelfs altijd overlast. Met name 50 t/m 64-jarigen geven aan altijd overlast te 

ervaren (38%). Vrouwen ervaren ook vaker ‘altijd’ overlast dan mannen (34% tegenover 29%). Bij de 

kernen geven vooral inwoners van Velsen-Noord (35%) en Velserbroek (34%) aan altijd overlast te 

ervaren. Dit is ook in lijn met het beeld van het afsteken van vuurwerk. In deze kernen steekt het 

hoogste percentage inwoners ‘altijd’ vuurwerk af. Dit geldt ook voor IJmuiden, maar hier ligt de 

ervaren overlast nagenoeg op het gemeentelijk gemiddelde. 
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Krappe meerderheid voor een verbod op vuurwerk; jongeren zijn tegen verbod 

Iets meer dan de helft van de inwoners staat achter een verbod op vuurwerk (52%). Dit draagvlak 

kan verder oplopen als aan bepaalde voorwaarden wordt voldaan, zoals het organiseren van een 

vuurwerkshow door de gemeente. Drie op de tien inwoners is tegen een gemeentelijk 

vuurwerkverbod.  

Bij mannen is het draagvlak voor een verbod kleiner dan bij vrouwen. Ook is er een duidelijk verschil 

tussen leeftijdsgroepen. Een meerderheid van de jongeren (tot 35 jaar) is tegen een verbod.  
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Groot draagvlak voor vuurwerkshow; een kwart verwacht de show zelf te bezoeken 

Een klein kwart (24%) verwacht dat zij de centrale vuurwerkshow – georganiseerd door de gemeente 

– zou bezoeken. Nog eens 29% denkt de show op afstand te gaan bekijken. Daarnaast is er nog een 

groep van 28% die niet verwacht te gaan kijken, maar niet tegen het idee is om dit voor andere 

inwoners te organiseren. Dat houdt een groep van 19% over die niet alleen de show niet zou 

bezoeken, maar ook vindt dat de gemeente niet zo’n show hoeft te organiseren. Jongeren en 

mannen zijn in deze groep oververtegenwoordigd. 

Aan de groep die momenteel wel eens vuurwerk afsteekt is gevraagd of zij verwachten geen 

vuurwerk meer af te steken als er een vuurwerkshow wordt georganiseerd. De verwachte impact van 

de komst van een vuurwerkshow op het zelf afsteken van vuurwerk is vooral groot onder oudere 

Velsenaren die momenteel vuurwerk afsteken. Een groot deel van de jongeren (76%) verwacht naast 

de vuurwerkshow alsnog vuurwerk af te gaan steken. 
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Verbod vuurwerk afsteken heeft effect op ongeveer de helft van de huidige vuurwerkaanstekers 

Wanneer er een gemeentelijk verbod op vuurwerk afsteken zou worden ingesteld geeft 47% van de 

inwoners die momenteel wel eens vuurwerk afsteken aan hiermee te gaan stoppen. Dit zijn iets 

vaker vrouwen (51%) dan mannen (46%), maar vooral het verschil in leeftijd valt op. Onder jongeren 

geeft slechts 30% aan te stoppen. 
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COLOFON  

 

Contactpersonen: Pauline Admiraal (OOV) 

Uitgave van: Team Informatie gemeente Velsen 

E-mail: onderzoek@velsen.nl 

Foto voorkant van Pexels op Pixabay  
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